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dilf  PROCESSO SELETIVO 2024

UFPR

Edital n.© 24/2023 — NC/PROGRAD — Prova: 04/12/2023

UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANA

INSCRIGAO

TURMA NOME DO CANDIDATO

ASSINO DECLARANDO QUE LI E COMPREENDI AS INSTRUGOES ABAIXO: coDIGO

Conhecimentos Especificos

INSTRUGOES

1. Confira, acima, o seu numero de inscrigao, turma e nome. Assine no local indicado.

2. Aguarde autorizagdo para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a resolugdo das

questdes, confira a numeragéo de todas as paginas.

3. Esta prova é composta de sete questdes discursivas de Quimica.
4. As questbes deverao ser resolvidas no caderno de prova e transcritas para a folha de versdo

definitiva, que sera distribuida pelo aplicador de prova no momento oportuno.

5. A interpretagdo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas
perguntas aos aplicadores de prova.

6. Ao receber a folha de versdo definitiva, examine-a e verifique se o nome impresso nela

corresponde ao seu. Caso haja qualquer irregularidade, comunique-a imediatamente ao
aplicador de prova.

7. As respostas das questdes devem ser transcritas NA INTEGRA para a folha de versdo

definitiva, com caneta preta. Serdo corrigidas somente as questdes transcritas para campo
proprio na folha de versdo definitiva. Respostas transcritas em campos trocados serao
sumariamente zeradas.

8. Tera sua prova anulada e sera automaticamente desclassificado do Processo Seletivo

o candidato que:

a) nao cumprir instrugcdes/determinagdes de qualquer membro da equipe de aplicagdo da
prova;

b) iniciar a leitura ou a resolugéo da prova antes da autorizagdo expressa pelo aplicador de
prova;

c) né&o assinar a folha de versao definitiva;

d) se recusar a entregar o material da prova (caderno de prova e folha de versao definitiva)
ao término do tempo destinado para a sua realizagéo;

e) se afastar da sala, a qualquer tempo, portando o caderno de prova ou a folha de versédo
definitiva;

f) descumprir as instrugdes contidas no caderno de prova;

g) destacar ou rasgar qualquer pagina do caderno de prova;

h) utilizar meios fraudulentos ou ilegais para obter para si ou para terceiros a aprovagéo no
certame;

i) praticar atos contra as normas ou a disciplina ou que gerem desconforto durante a aplicagao
da prova;

j) faltar com o devido respeito para com qualquer membro da equipe de aplicagéo da prova,
autoridade presente ou outro candidato;

k) for surpreendido em comunicagdo com outro candidato ou terceiros, verbalmente, por
escrito ou por qualquer outro meio de comunicagéao;

1) for responsavel por ruidos (som/vibragao) emitidos por equipamentos eletronicos, tais

como relégio, celular ou outros aparelhos eletronicos;

se retirar da sala de prova antes de decorrida uma hora e trinta minutos do inicio da prova

de acordo com o subitem 7.9 do edital;

n) se retirar definitivamente da sala de prova em desacordo com o item 7.10 do edital (os
trés ultimos candidatos de cada turma s6 poderdo se retirar da sala de prova
simultaneamente).
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9. Ao concluir a prova, permanega em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde

autorizagdo para entregar o material de prova.

10. Apos sair definitivamente da sala de prova, dirija-se imediatamente ao portao de saida e
retire-se do local de prova, sob pena de ser excluido do Processo Seletivo.

DURACAO DESTA PROVA: 2 horas e 30 minutos.

ORDEM
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01 - |valor: 5 pontos | Variagdes no nosso genétipo afetam nossa percepcao de cheiros, como odores de peixes ou mesmo
outros menos perceptiveis, como os de insetos. As sequéncias codificantes de genes sdo responsaveis pelos
receptores de odores. Assim, foi descoberto que variagdes em certos genes induzem a uma maior ou menor aversao
e classificagdo de odores que contém a molécula de trimetilamina. Trimetilamina é uma molécula organica susceptivel
a reagoes. A seguir, tem-se exemplo de uma reagéo quimica:
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a) Considerando a reagao ilustrada pela equagao acima, a trimetilamina atua como acido ou base?

b) Justifique sua resposta no item “a@” utilizando os principios da teoria acido-base de Bronsted-Lowry.

c) Ao se preparar uma solugdo aquosa de trimetilamina, de concentragdo na faixa de 0,1 a 1,0 mol L', qual faixa de valor de pH
se espera obter dessa solugao? Argumente utilizando a teoria acido-base de Bronsted-Lowry.

O texto a seguir se refere as questoes 02 e 03

Em agosto de 2023, uma lei que autoriza a ozonioterapia foi sancionada, apesar de varias entidades médicas se posicionarem
contrarias. O ozonio (O3) é um alétropo do oxigénio e é produzido naturalmente a partir do dioxigénio pela acdo da luz ultravioleta e
descargas elétricas na atmosfera terrestre. Na estratosfera, ele tem papel na absor¢do da maior parte da radiagédo ultravioleta do
Sol, mas, na atmosfera, € um poluente.

02 - \valor: 5 pontos | O 0zdnio presente ao nosso redor possui um tempo de meia-vida em ambientes fechados de cerca de
10 min. O curto tempo de vida é resultado da sua reatividade. O ozdnio ataca pecas de borracha causando rachaduras
e ressecamento. Com isso, muitas vezes essas pegas perdem sua fungao. Isso ocorre porque o ozénio reage clivando
alcenos, conforme ilustrado no esquema de reagao abaixo:

Rf R3 R1 R3
O
— 3 . —— O + >: @)
R2 R4 R2 R4

(1) (2)
Considerando que R1 é metila, R2 é n-propila, R3 é hidrogénio e R4 é etila, responda o que se pede.

a) A quais fungbes organicas pertencem os produtos (1) e (2)?

b) Escreva os nomes, segundo recomendacéao da IUPAC, dos produtos (1) e (2).
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c) Considere que, num ambiente fechado, a concentragdo de ozénio € de 100 ppb. Qual € o tempo necessario, em meia-vida,
para que, nesse ambiente, a concentragéo caia para 25 ppb?

03 - |Valor: 6 pontos | Oz6nio pode ser produzido em laboratério a partir de Oz em reagdo anédica em uma célula eletroquimica.
A semirreagdo mostrada abaixo representa o par ozoénio / oxigénio.

O3(g) + 2H*(aq) + 2e” = O2(g) + H20 E*=2,075V

a) Considere as espécies indicadas na coluna B) do quadro a seguir. Com quais espécies 0 0zonio reagira espontaneamente em
condigbes de concentragao padrao?

A) Espécie oxidada B) Espécie reduzida C) Semirreagédo de redugao D)E°/V
Audt Au Au’t + 3e” =2 Au 1,50

Clz CI- Cl2 + 2e"=2CI 1,36
Sn2* Sn Sn?* +2e” = Sn -0,14

b) Calcule os valores de diferenga de potencial das reagdes que ocorrem espontaneamente. Mostre os calculos.

s s o s o s o o Pt o o o P s P o ot 2 o o P ot P s Pt 2 Pt 2 P ot P s P 2 ot 2 Pt 2 P st P o Pt 2 o 2 P 2 P ot o s o 2 Pt 2 P 2 P st P s Pt 2 P 2 P s P s Pt 2 ot 2 P o P o P s ot 2 P o P st P o Pt 25 o 2 Pt o P o P

c) Escreva a equacgio quimica global da reagéo entre ozbénio e cloreto (CI7).
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04 - \valor: 6 pontos | O equilibrio quimico presente no tratamento de aguas das piscinas envolve duas espécies quimicas: o

a)

b)

c)

“tricloro”, com formula molecular C303N3Cl3, e o acido cianurico (que pode ser representado por duas formulas
estruturais), com féormula molecular C3H3O3Ns. As estruturas sdo mostradas a seguir.
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Equilibrio entre as duas formas possiveis do acido cianurico

Qual tipo de reagéo orgéanica é caracterizada nessa mudanga de atomos ligados ao nitrogénio?

Qual das estruturas (1 ou 2) do acido ciandrico NAO é aromatica?

Escreva o nome do grupo funcional presente na estrutura ndo aromatica.

05 - |valor: 6 pontos | A reagao de esterificagao envolve um alcool e um acido carboxilico como reagentes, além de poder utilizar

a)

um catalisador no processo. Sabendo que a proporgao estequiométrica estabelece uma relagao equimolar entre os
dois reagentes, responda o que se pede.

Represente, em estrutura de bastdo, o produto formado pela reagdo entre etanol (alcool etanoico) e acido férmico (acido
metanoico).

Escreva o nome do subproduto formado nessa reagéo de esterificagéo.
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Valor: 6 pontos | Realizou-se uma experiéncia calorimétrica em que se determinou a variagao de entalpia (AH) da reagao de
decomposicdo do (NH4)2Cr207 (dicromato de aménio).

(NHa4)2Cr207(s) — Cr203(s) + N2(g) + 4H20(1) AH = -476 kJ mol! (Reagéo 1)
Sao conhecidos os seguintes valores de AH de formagao:

2 Cr(s) + 3/2 O2(g) — Cr20a3(s) AH =-1128 kJ mol! (Reagéo 2)

Hz(g) + /2 O2(g) — H20(1) AH = -286 kJ mol! (Reagéo 3)

Usando os valores de AH das reacoes 1, 2 e 3, calculou-se a AH de formagao do dicromato de aménio, cuja reagao é:
2 Cr(s) + 4 Hz(g) + N2(g) + "/2 O2(g) — (NH4)2Cr207(s) (Reagéo 4)

Com base nas informagoes apresentadas, responda o que se pede.

A Reacao 1 libera ou absorve calor? Justifique.

Qual é o valor de AH de formagao de 4 mols de H20(1) em kJ mol-'? Mostre os calculos efetuados.

07 -

Qual é o valor de AH de formagao de (NH4)2Cr207 (Reagéo 4) em kJ mol'? Mostre os calculos efetuados.

Valor: 6 pontos| O nitrato de guanidina, um composto de formula (CHsN3)NO3s, é empregado em airbags automotivos porque
a sua decomposicao produz grande quantidade de produtos gasosos, como mostra a seguinte equagao quimica:
(CHeN3)NO3(s) — X H20(g) + Y N2z(g) + Z C(s)

Realizou-se um experimento em que 240 g de nitrato de guanidina foram decompostos. Os produtos gasosos foram
recolhidos em um recipiente fechado com volume de 2,8 m® a uma temperatura de 300 K.

A constante dos gases ideais é: R = 8,3 Pa m3 K mol"

As massas molares dos elementos sido: M(C) = 12 g mol'; M(H) =1 g mol*'; M(N) = 14 g mol' e M(O) =16 g mol"!

Com base nas informagoes apresentadas, responda o que se pede.

Quais séo os valores dos coeficientes estequiométricos X, Y e Z?

Qual é a massa molar do nitrato de guanidina em g mol-'? Mostre os calculos efetuados.
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c) Quais sdo as quantidades de matéria, em mol, de cada produto gasoso obtido no experimento? Mostre os calculos efetuados.

d) Qual é a pressao total, em Pa, dos produtos gasosos dentro do recipiente? Mostre os calculos efetuados.



